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مراحل اجراى آزمايش
ــرد اتصال دهيد و  ــكل 149ـ9 را روى بردب ــدار ش 1ـ م
ــن دو نقطه A و D را  ــا LC متر ظرفيت خازن معادل بي ب

اندازه  گيرى كنيد.
CTAD

 =  µf

ــى با  ــور را روى ولتاژ 6 ولت سينوس ــيگنال ژنرات 2ـ س
فركانس1 كيلوهرتز kHz تنظيم كنيد و طبق شكل 150ـ9 

به دو نقطه A و D مدار وصل كنيد.

3ـ با استفاده از يك مولتى  متر ديجيتالى جريان عبورى و 
ولتاژ  دو سر خازن C1 را اندازه  گيرى كنيد. (شكل151ـ9) 
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  C3  و  C2 4ـ به طور جداگانه جريان و ولتاژ دو سر خازن  هاى
را طبق شكل  هاى 152ـ9 و 153ـ9 اندازه  گيرى كنيد. 

VC2
 =   V     IC2

 =  mA
VC3

 =   V     IC3
 =  mA

 

5ـ آيا آمپرمترها و ولت  مترها مقادير مساوى را نشان مى  دهند؟ 
چرا؟ 

ــك روابط:  ــا كم ــازن  را ب ــر خ ــاژ ه ــان و ولت ــدار جري 6ـ مق

 محاسبه كنيد. 
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 10KHz 7ـ فركانس سيگنال ژنراتور را مطابق شكل 154ـ9 به

ــازن را به طور جداگانه  ــپس جريان و ولتاژ هر خ ــر دهيد و س تغيي

مطابق  مراحل 3 و 4 اندازه  گيرى كنيد. 
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8ـ آيا مقادير اندازه  گيرى شده ولتاژ و جريان ولتاژى در فركانس 
1kHz با فركانس 10kHz مساوى هستند؟ چرا؟ 

ــط:  ــك رواب ــا كم ــازن را ب ــر خ ــاژ ه ــان و ولت ــدار جري 9ـ مق

 محاسبه كنيد.
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ــده و اندازه  گيرى شده براى ولتاژ و  ــبه ش 10ـ از مقادير محاس
ــرح  جريان هر خازن طى مراحل 2 تا 9 چه نتيجه  اى مى  گيريد؟ ش

دهيد.

 Bــكل 155ـ9 بين دو نقطه 11ـ يك خازن 0/1µf را مطابق ش
و C مدار  قرار دهيد.
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ــيگنال ژنراتور را به ترتيب روى 6 ولت  12ـ ولتاژ و فركانس س
ــپس طبق شكل 156ـ9 به  و 1 كيلوهرتز (kHz) تنظيم كنيد و س

مدار اتصال دهيد.
ــتفاده از يك مولتى  متر ديجيتالى و طبق شكل  هاى  13ـ با اس
ــان خازن C1 تا C4  را اندازه گيرى  ــا 159ـ9 ولتاژ و جري 156ـ9 ت

كنيد. 
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ــك روابط:   ــا كم ــازن را ب ــر خ ــاژ ه ــان و ولت ــدار جري 14ـ مق

 محاسبه كنيد.
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ــده و اندازه  گيرى شده براى ولتاژ و  ــبه ش 15ـ از مقادير محاس
ــه نتيجه  اى مى گيريد؟  ــان هر خازن طى مراحل 13 و 14 چ جري

شرح دهيد.
ــازن و ظرفيت  ــر هر خ ــاژ دو  س ــن ولت ــر گرفت ــا در نظ 16ـ ب
ــده در هر خازن را طبق رابطه  ــى آن  ها مقدار انرژى ذخيره ش واقع
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ــل 10 و 15 چه نتيجه  اى  ــج مراح ــه نتاي 17ـ از مقايس
Aمى  گيريد؟ شرح دهيد.  D
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 آزمون پايانى (9) 

1ـ جريانى كه جهت آن هميشه ثابت است چه نوع جريانى است؟ 
د ـ سينوسى  ج ـ مربعى    ب ـ مستقيم    الف ـ متناوب   

2ـ هنگام نشان دادن شكل موج، محور عمودى مختصات نشان  دهنده چيست؟ 
د ـ جهت  ج ـ اندازه    ب ـ زمان    الف ـ زاويه   

3ـ شكل موج 160ـ9 چه ولتاژى است؟ 
   DC ب ـ                      AC الف ـ

ج ـ AC متغير                        د ـ DC متغير 

4ـ هرگاه سيمى در داخل ميدان مغناطيسى حركت كند در دو  سر آن........... به وجود مى  آيد.
د ـ ميدان مغناطيسى  ج ـ مقاومت    ب ـ جريان    الف ـ ولتاژ   

5ـ كدام مورد از عوامل زير در ولتاژ القايى مؤثر نيست؟ 
د ـ سرعت حركت  ج ـ زاويه سيم    ب ـ سطح مقطع سيم   الف ـ ميدان مغناطيسى  

6ـ در چه صورت جريان القايى در سيم جارى خواهد شد؟ 
الف ـ حركت سيم             ب ـ وجود ميدان مغناطيسى 

ج ـ بسته شدن مدار سيم متحرك           د ـ عمود بودن زاويه سيم با ميدان 
7ـ كدام مورد از اجزاى  مولد AC نيست؟ 

د ـ سيم تحرك (كلاف)  ب ـ زغال ها    ج ـ كموتاتور   الف ـ فلوى مغناطيسى  
8ـ در لحظه  اى كه كلاف در داخل ميدان مغناطيسى 180 درجه چرخيده ولتاژ القايى چه وضعيتى دارد؟ 

د ـ نصف  ج ـ صفر    ب ـ حداكثر    الف ـ حداقل    
9ـ انگشت شست در  قانون دست راست باز چه عاملى را نشان مى  دهد؟ 

الف ـ جهت حركت سيم            ب ـ  جهت جريان القايى 
ج ـ جهت ميدان مغناطيسى            د ـ جهت نيروى محركه القايى 

10ـ انگشت اشاره در قانون دست راست سه انگشت عمود بر هم نشان  دهنده كدام كميت است؟ 
الف ـ جهت حركت ميدان            ب ـ جهت نيروى محركه 

ج ـ جهت حركت هادى            د ـ جهت فلوى مغناطيسى 
11ـ فركانس عبارت است از: 

الف ـ تعداد زمان تناوب ها در هر ثانيه           ب ـ تعداد سيكل  هاى زده شده در هر ثانيه 
ج ـ مسافت طى شده در يك ثانيه           د ـ مدت زمان طى شده يك سيكل 

V

t

شكل 9-160
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12ـ در شكل 161ـ9 كدام يك از موارد زير شكل صحيح زمان تناوب را نشان مى  دهد؟ 
    b ب ـ              a الف ـ

 d  د ـ     c ج ـ

13ـ كدام رابطه شكل صحيح فرمول طول موج را نشان مى  دهد؟ 
 C f C f

f C q
λ = λ = λ = λ = π2 د ـ     C f C f

f C q
λ = λ = λ = λ = π2 ج ـ     C f C f

f C q
λ = λ = λ = λ = π2ب ـ    C f C f

f C q
λ = λ = λ = λ = π2الف ـ

14ـ سرعت زاويه  اى عبارت است از: 
الف ـ سرعت متحرك در داخل ميدان مغناطيسى 

2π ب ـ زاويه چرخش متحرك در مسير دايره اى به شعاع
ج ـ سرعت چرخش متحرك در مسير دايره اى 

د ـ زاويه چرخش متحرك نسبت به شعاع مبنا در عرض يك ثانيه 
15ـ رابطه مقدار متوسط و مؤثر يك موج را نشان مى  دهد؟ 

    Vav Vm
Ve Vm

= ×
= ×

0/637
0/637

Vav                         ب ـ  Vm
Ve Vm

= ×
= ×

0/707
0/707

الف ـ 

 Vav Vm
Ve Vm

= ×
= ×

0/707
0/637

Vav            د ـ  Vm
Ve Vm

= ×
= ×

0/637
0/707

ج ـ 

16ـ معيار سنجش  مقدار مؤثر موج متناوب چست؟ 
الف ـ برابرى مقدار گرماى ايجاد شده در مدارات جريان مستقيم 

ب ـ برابرى مقدار گرماى ايجاد شده در مدار اهمى خالص جريان مستقيم 
ج ـ برابرى مقدار گرماى ايجاد شده در مدارات جريان متناوب 

د ـ برابرى مقدار گرماى ايجاد شده اهمى جريان متناوب 

17ـ با توجه به  شكل 162ـ9 كدام مورد صحيح است؟ 
الف ـ موج B نسبت به موج A پيش  فاز است.  
ب ـ موج A نسبت به موج B پيش فاز است. 
ج ـ موج A نسبت به موج B هم فاز است.   

د ـ دو موج ارتباطى با هم ندارند. 
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18ـ شكل موج توان در مدار اهمى خالص كدام است؟ 

الف ـ                            ب ـ     

ج ـ                                د ـ  

19ـ جريان در يك مدار خازنى خالص نسبت به  ولتاژ چگونه است؟ 
ب ـ 90 درجه پيش  فاز  الف ـ 90 درجه پس  فاز     
د ـ 45 درجه پيش  فاز  ج ـ 45 درجه پس  فاز     

20ـ عملكرد خازن در مدارهاى جريان متناوب بدين صورت است كه ............... 
الف ـ از شبكه انرژى مى  گيرد و مصرف مى  كند. 

ب ـ از شبكه انرژى مى  گيرد و به حرارت تبديل مى  كند.
ج ـ از شبكه انرژى مى  گيرد و در خود ذخيره مى  كند. 

د ـ از شبكه انرژى مى  گيرد و در خود ذخيره و سپس باز مى  گرداند. 
21ـ جريان در يك  مدار سلفى نسبت به ولتاژ مدار چه وضعيتى دارد؟ 

ب ـ 90 درجه پيش  فاز  الف ـ 90 درجه پس  فاز     
د ـ 45 درجه پس  فاز  ج ـ هم فاز      
22ـ خاصيت مقاومتى سلف در جريان متناوب را .................. سلفى گويند.

د ـ كاپاسيتانس  ج ـ رزيستانس    ب ـ راكتانس    الف ـ اندوكتانس  
23ـ كدام يك از گزينه  هاى زير در مورد يك مدار سلفى سرى صحيح است؟ 
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ج ـ 

24ـ بردار كميت  هاى اهمى خالص و غيراهمى خالص به ترتيب روى محورهاى ......... و ...... رسم مى  شوند. 
ب ـ افقى منفى ـ عمودى مثبت و منفى  الف ـ افقى مثبت ـ افقى منفى    

د ـ افقى منفى ـ عمودى منفى  ج ـ افقى مثبت ـ عمودى مثبت و منفى   
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25ـ دياگرام بردارى شكل 163ـ9 مربوط به چه مدارى است؟ 
ب ـ RL سرى    الف ـ RL موازى   

د ـ RC سرى  ج ـ RC موازى   

26ـ در مدار شكل 164ـ9 ضريب قدرت مدار چه   قدر است؟ 
الف ـ 0/8             ب ـ 0/7  
د ـ 0/5 ج ـ 0/6   

27ـ افزايش فركانس در مدار RL سرى موجب مى  شود تا مدار خاصيت ............ پيدا كند. 
ب ـ سلفى  تر  الف ـ اهمى  تر    

د ـ تغيير فركانس تأثيرى در مدار ندارد. ج ـ اهمى و سلفى   
28ـ جريان كل مدار شكل 165ـ9 چند است؟ 

الف ـ 10             ب ـ 4/8  
د ـ 5 ج ـ 3/2   

29ـ در صورت كاهش فركانس در يك مدار RL موازى زاويه اختلاف فاز مدار ...........  
الف ـ افزايش مى  يابد.             ب ـ كاهش مى  يابد. 

ج ـ تغييرى نمى  كند.             د ـ ابتدا افزايش و سپس كاهش مى  يابد. 
30ـ در مدار RL سرى ............ به نسبت ............ با مقاومت  ها بين اجزا مدار مستقيم مى  شود. 

الف ـ ولتاژها ـ مستقيم             ب ـ ولتاژها ـ معكوس  
ج ـ جريان  ها ـ مستقيم            د ـ جريان  ها ـ معكوس 

31ـ كدام رابطه شكل صحيح فرمول ضريب قدرت در مدارهاى RC سرى را نشان مى  دهد؟ 
  C CX X R Z

R Z Z R
C                  ب ـ  CX X R Z

R Z Z R
ا     لف ـ

C CX X R Z
R Z Z R

C                             د-  CX X R Z
R Z Z R

     ج ـ 
32ـ امپدانس مدار شكل 166ـ9 چند اهم است؟ 

     الف ـ28    ب ـ 192     
     ج ـ 20               د- 9/6
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33ـ مقدار ضريب قدرت غيرحقيقى مدار شكل 167ـ9 چقدر است؟ 
د- 0/65 ج ـ 0/7 ب ـ 0/75الف ـ0/8

34ـ با توجه به شكل موج  هاى شكل 167ـ9 مدار در چه حالتى است؟ 
  

L C
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C L
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X X
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              ب ـ 
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35ـ امپدانس در مدارهاى LC سرى در شراى رزنانس چقدر است؟ 
 

CZ R Z Z Zmax Z R X= = = = +2 2 د ـ     
CZ R Z Z Zmax Z R X= = = = +2 2 ج ـ    

CZ R Z Z Zmax Z R X= = = = +2 2 ب ـ     CZ R Z Z Zmax Z R X= = = = +2 2 الف ـ 
36ـ دياگرام بردارى شكل 168ـ9 مربوط به كدام مدار و در چه شرايطى است؟ 

   C LX X〉 L       ب ـ LC سري CX X〉 الف ـ LC سري 

C LX X〉 L                 د ـ  LC موازي  CX X〉 ج ـ  LC موازي

37ـ در يك مدار LC  موازى اگر فركانس مدار بيش تر از فركانس رزنانس شود، وضعيت مدار چگونه است؟ 
   C LX X〉 L                 ب ـ حالت خازني  CX X〉 الف ـ حالت خازني 

C LX X〉 L       د ـ  حالت خازني  CX X〉 ج ـ حالت خازني
38ـ فركانس رزنانس مدار شكل 169ـ چند كيلوهرتز است؟ 

الف ـ 3/1                     ب ـ 7/07  
ج ـ 2/2           د ـ 14

39ـ اگر راكتانس خازنى مدار RC سرى افزايش يابد زاويه اختلاف فاز به .......... نزديك مى  شود. 
د- 45+ درجهج ـ صفرب ـ 90- درجهالف 90+ درجه

40ـ كدام يك از دياگرام  هاى بردارى ولتاژها در حالت مدار RLC سرى را نشان مى  دهد؟ 
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41ـ در حالت رزنانس مدار RLC سرى امپدانس  مدار برابر است با: 
د- 0/65 ج ـ 0/7 ب ـ 0/75الف ـ0/8

  XL د ـ     XC  ج ـ     
R
1 ب ـ     R الف ـ

ــدار در حالت ........... قرار  ــت و م ــرى جريان (I) ............ از VS اس ــاى كمتر از fr مدارهاى RLC س 42ـ در فركانس  ه
دارد. 

د- عقب تر ـ سلفى  ج ـ جلوتر ـ خازنى ب ـ عقب تر ـ خازنىالف ـجلوتر ـ سلفى

43ـ درشكل 170ـ9 كه مربوط  به مدار RLC موازى  است 
كدام شكل موج نشان  دهنده جريان IL است؟ 

    B ب ـ              A الف ـ
 D د ـ     C ج ـ

44ـ دياگرام بردارى شكل 171ـ9 مربوط به چه مدارى است؟ 

ب ـ RL موازى    الف ـ RLC موازى   

د ـ RL سرى  ج ـ RLCسرى   

45ـ ضريب قدر مدار شكل 172ـ9 چقدر است؟ 
الف ـ 0/4              ب ـ 0/9  
د ـ 0/6  ج ـ 0/8   

46ـ توانى را كه از طرف توليد كننده به مدار فرستاده مى  شود را توان .......... گويند.
 (Q) الف - ظاهرى (S) ب ـ اكتيو(S) ج ـ ظاهرى(Q) د- اكتيو

47ـ كدام يك از روابط زير غلط است؟ 
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48ـ كدام  يك از گزينه  هاى زير شكل صحيح مثلث توان  ها را در حالت سلفى نشان مى  دهد؟ 
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49ـ اگر شكل موجى از موج ديگر زودتر شروع شود، در اصطلاح به آن موج ......... مى  گويند. 
غلط      50ـ مقاومتى كه سلف از خود در جريان متناوب نشان مي دهد، راكتانس سلفى نامند.            صحيح

51ـ در مدارهاى سلفى ولتاژ مدار نسبت به جريان 90 درجه ........... است. 
غلط   برابر نخواهند شد. صحيح XC و XL به ازاء تغييرات فركانس هيچ  گاه مقادير RLC 52ـ در مدارهاى

53ـ در محاسبات توان، توان راكتيو سلفى را با علامت .............  و توان راكتيو خازنى را با علامت ........ نشان مى  دهند. 
غلط   موازى و در حالت رزنانس جريان كل مدار حداكثر است.                 صحيح RLC 54ـ در مدارهاى

55ـ سلف معادل چند سلف موازى از مقدار هر يك ازسلف  هاى مدار ................ است. 

مطالب مربوط به سوالاتي را كه نتوانسته ايد پاسخ دهيد مجدداً مطالعه و آزمون را تكرار كنيد.

توجهتوجهتوجه

مطالب مربوط به سوالاتي را كه نتوانسته ايد پاسخ دهيد مجدداً مطالعه و آزمون را تكرار كنيد.
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واحد كار مبانى الكتريسيته

فصل دهم: اصول كار مولدهاي جريان مستقيم

هدف كلى
    آشنايي با ساختمان و اصول كار مولدهاي جريان مستقيم

هدف  هاى رفتارى: در پايان اين فصل انتظار مى  رود كه فراگير بتواند: 
1ـ اجزاى اصلى و فرعى يك مولد dc را نام ببرد. 

2ـ تفاوت كموتاتورهاى ac و dc را بيان كند. 
3ـ اصول كار و چگونگى به وجود آمدن شكل موج خروجى مولدهاى dc را با رسم شكل توضيح دهد.

4ـ اثر افزايش تعداد دور و گروه كلاف  ها و تيغه  هاى كلكتور را توضيح دهد. 

ساعت    

جمععملينظري
4-4
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پيش  آزمون (10) 

1ـ در داخل دستگاه  هاى جوش  ممكن است كدام يك از وسايل زير استفاده نشود؟ 
د- الكترود ج ـ سيم مسى ب ـ مولد dcالف - ترانس 

2ـ ولتاژ توليد شده توسط باترى قلمى مشابه كدام يك از موارد زير نيست؟ 
  ac الف - مولد dc د- باترى ماشين  ج ـ باترى كتابىب ـ مولد

3ـ براى شارژ باترى اتومبيل كدام يك از وسايل زير استفاده مى  شود؟ 
د- دينام  ج ـ آفتاماتب ـ دلكو الف - باترى 

4ـ كدام يك از موارد زير از اجزاى يك دينام دوچرخه نيست؟ 
د- سيم  پيچ قطب  هاى N و S   ج ـ آهن رباب ـ هرزگرد الف - آرميچر 

 5ـ در كدام وسيله زير زغال (جاروبك) به كار نمى  رود؟ 
د- موتور كولرج ـ هم زنب ـ جارو برقى الف - دريل 

6ـ كدام يك از امواج زير dc است؟ 
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7ـ انگشت شست در قانون دست راست ژنراتورها نشان دهنده كدام كميت است؟ 
الف ـ جهت حركت هادى            ب ـ جهت نيروى محركه 

ج ـ جهت ميدان مغناطيسى            د ـ جهت قطب  ها 
8ـ فركانس موجى با زمان متناوب 5 ميلى ثانيه بر هرتز است؟ 

د- 0/005 ج ـ 20ب ـ 200 الف - 100 

9ـ مقدار مؤثر يك موج سينوسى با ماكزيمم دامنه 10 ولت چقدر است؟ 
د- 0/636 ج ـ 14/14ب ـ 7/07 الف - 12/74 




